
FORTIFICAŢII LA PORŢILE DE FIER ALE TRANSILVANIEI 

HRISTACHE TATU 

Antica Tapae, principală şi obligatorie cale de acces din Banat în 
Transilvania, pare a coincide cu pasul din defileul văii Bistrci cu
noscut sub denumirea de Porţile de Fier ale Transilvaniei 1. In timpul 
evului mediu voievozii transilvăneni au folosit acest pas pentru a stăvili 
invaziile otomane 2• 

Bazat pe lămuririle textelor antice şi pe tradiţia orală, am identifi
cat în ultimii ani la Porţile de Fier ale Transilvaniei un sistem de forti
ficaţii pe care le prezentăm în continuare (PI. 1). In timpul cercetărilor 
de suprafaţă ne-am dat seama că ne aflăm în faţa unor fortificaţii ridi
cate în mai multe epoci istorice, suprapuse în unele părţi, din care cauză 
a fost greu să deosebim rostul fiecăruia. Acesta a fost motivul care ne-a 
determinat să cercetăm şi fortificaţiile de la Ponoriciu - Cioclovina pen
tru ca, în baza unei analize comparative, să putem încadra aceste dis
pozitive de apărare. 

Locul se află în dreptul fostei halte C.F.R. PorţEe de Fier, în punctul 
cel mai înalt al şeii formată între culmile ce se împreună aici, cea dinspre 
sud coborînd din munţii Ţarcului, iar cea de lra nord din munţii Poiana 
Ruscăi, de o parte şi de alta a drumului naţional. 

La distanţa de 700 m pe panta sud-vestică a culmii care coboară 
spre şeaua pe unde trece drumul naţional se află fortificaţia în formă de 
stea (PI. 1/8) care constă din valuri masive din pămînt prevăzute cu 
şanţuri de apărare, avînd diametrul exterior de 50 m, iar cel interior de 
30 m. Valul are înălţimea de aproximativ 2,5 m, iar şanţul este adînc de 
2 m. In interior apare groapa unui posibil amplasament de tun. De fapt 
în josul pantei, deasupra dublului val (PI. 1/6) mai apare un astfel de 
amplasament. La est de fortificaţie se află, complet ruinat, un fost e
dificiu din piatră. Acest obiectiv reprezintă o fortificaţie medievală. 

O a.Ită fortificaţie caracteristică evului mediu se află la nord de linia 
ferată, deasupra botului de deal pe care se opreşte Culmea Cătanelor. Ea 
are forma trapezoidală iar extremităţile laturei de vest sînt prevăzute 
cu bastioane.Latura de nord a acestei construcţii se suprapune peste va
lul prelungit pînă spre punctul 9 clin PI. 1, iar cea de sud se opreşte în 

1. Dio Cassius (LXVII, 8. LXV!Ii 10) aminteşte de luptele dintre Decebal şi Tettius Iul!anus 
(în 88 e.n.) şi dintre Decebal şi Traian (!Ol e.n.) desfăşurate la Tapae, localitate identificată 
ipotetic cu Porţile de Fier ale Transilvaniei. 

2. G. Kraus în a sa Cronică a Transilvaniei, aminteşte că Gil. Răkoczl II şi-a cantonat trupele 
în 1659 in şanţurile existente la Porţl!e de Fler ale Transilvaniei pentru a preveni un atac 
din partea turcilor. 
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sanţul de apărare al aceluiaşi val. Această fortificaţie prezintă un front 
de 80 m lătime si 60 m adîncime. Valul şi şwţul acestei fortificaţii au 
aproape aceieaşi dimensiuni cu a celei în formă de stea dar par a fi ce\·a 
mai vechi. In acest loc mai apar urme ale diverselor întărituri realizate 
în scop de apărare pe care nu le putem atribui încă unei anume perioade. 

Şanţul (Pl. 1/3) reprezintă o cale de acces spre fortificaţia medie
vală, flancată dinspre nord de un taluz de 2 m înălţime şi apărată de un 
şanţ de apărare. 

Fortificaţia care se desfăşoară f.Je culmile care flanchează şoseaua n<I
tională o considerăm antică deoarece prezintă cu totul alte caracteristici. 
Terenul pe care este amplasată această fortificaţie reprezintă o încreţi
tură gigant a solului cu înclinare dccesibilă dinspre vest şi cu panti\ pră~ 
păstioasă spre est, nepermiţînd trecerea decît prin locul pre:răzu! a f1 
închis de fortificaţii, identice culmilor pe care a foc;t organizata apararea 
la Ponoriciu. 

Pe Culmea Cătanelor valul de pămînt trece la 15---20 m pe 6'Jb 

creastă, pe panta ei vestică.Lucrările sint organizate pentru lupta apro
piată, constînd, deasupra taluzului debleului de cale ferată dintr-o forti
ncaţie patrulateră, cu un unghi ascuţit la nord, avînd lungimea ele 100 
m şi lăţimea interioară de 30 m. Spre nord de fortificaţie continuă un val 
puternic, flancat de un şanţ de apărare, pe distanţa de 300 m, pînă într-un 
fel de ,pivot al culmii, mai înalt, încbnjurat de o terasă cu lăţimea de 
6-7 m pe care apar urme de foste lucrări, posibil un turn, clupă care 
valul continuă încă 200 m, avînd dimensiuni mai mici. 

Spre sud fortificaţia patrulateră se opreşte în şanţul lar5· flancat cu 
un val pe care se sprijină, perpendicular, alte 5 valuri ce pornesc clin 
marginea taluzului. In estul fortificaţiei patrulatere se află un platou, 
destinat posibil pentru rezerve de trupe, închis la nord de un val ce se 
termină cu o întăritură semicirculară. La vest fortificaţia a fost asigurată 
cu un al doilea val. Circulaţia de pe platou spre fortificaţie se făcea 
printr-un şanţ larg. Fortificaţia patrulateră îşi găseşte corespondenţa în 
bastioanele de la Ponoriciu. 

Sistemul de organizare a circulaţiei interioare spre sistemul de apă
rare de pe platou ar putea demonstra că fortificaţia a fost organizată 
pentru lupta apropiată. 

La sud de linia ferată şi drumul naţional dispozitivul constă dintr-o 
fortificaţie trapezoidală cu o deschidere pe distanţa de 200 m de-a lun
gu1l căii de trecere, delimitată spre Zeicani printr-un şant adînc, iar spre 
Bucova în dublu val, prelungit 600 m pe jumătatea pantei de la sud de 
drumul actual, pe sub amplasamentul de tun (pl. 116). Şi acest obiectiv 
are caracter de necesitate în sensul că în unitate cu fortificaţiile din nordul 
drumului naţional avea menirea să stăvilească pătrunderea agresorului pc 
aici în actuala depresi~me a Haţegului. 

Valurile din care se compun fortificaţiile de la Porţile de Fier au 
fost refolosite, amenajate sau refăcute în evul mediu din care cauză 
nu se pot distinge la suprafaţă elementele lor de suprastructură. Dacă 
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au fost simple valuri sau cu palisadă, numai cercetările sistematice o va 
putea preciza. In forma lor actuală ele se deosebesc de ce~e de la-· Po
noriciu prin faptul că nu prezintă arsură pe miez. 

Alegerea însă a terenului pentru amplasarea lucrărilor, dispunere~ 
lor după o metodă identică cu cea aplicată la Ponoriciu, utilizarea ele
mentului de fortificaţie cu valuri perpendiculare pe valul de bază, ori
ginalitatea şi ingeniozitatea gînclirii strategico-tactice, sînt criterii _ca,r~ 
ne determină să credem, cu rezerva ca cercetările viitoare să precizeze, 
că clin aceste fortificaţii au înfruntat dacii pe romani în prima mare 
bătălie dintre Decebal şi oştirile romane la Tapae. De fapt convingerea 
devine deplin justificată prin constatarea existenţei unui mare castru 
roman de marş :1 aflat la numai 4 km de punctul amintit, pe direcţia 
Tibiscum. 

De asemeni prezintă interes locul menţionat cu nr. 7 oare prezintă 
un pivot al culmii din sudul drumului naţional, cu partea superioară 
plană pe o suprafaţă de 0,5 ha unde apar piatră de carieră şi mortar. 
Este posibil ca ele să provin[1 ele la un turn c10 la care se întreţinea le
gături de vedere între capita!a provinciei Dacia şi Tibiscum. 

In cuprinsul zonei fortific::ite au mai fost identificate : La punctul 1 
din schiţă apar. substructurile unei construcţii romane, cărămidă şi ţiglă. 
La punctul 2 dm informaţiile primite de la locuitorii din Bucova care în 
timpul războiului au săpat fundaţia unei cazemate aproape de primul 
dintre cele două valuri de la sud ele drum, rezultă că si în acest loc au 
apărut urmele unei construcţii romane. De asemenea· în punctul 3 a 
apărut ceramică romană. La punctul indicat cu 4 am descoperit la su
prafaţă, în şanţul de apărare, trei proiectile de catapultă. In punctul 
cu nr. 5 a apărut ceramică preistorică. Tot de aici provine şi un cap de 
port drapel din bronz reprezentînd un cavaler trac. 

Sistemele defensive aflate la Porţile de Fier ale Transilvaniei impun 
efectuarea unor cercetări sistematice care să contribuie la o mai bună 
cunoaştere a lor. 

THE DEFENCE WORKS AT THE IRON GATES OF TRANSYLVANIA 
- Abstract -

Ancient Tapm~ was, perhaps, at the Iron Gates of Transylvania, the place in 
close relation with historical development of Romanian peoplf' living în this 
provincie. 

The summits of the hills, lovering from Poiana Ruscă în the north and from 
Tarcu Mountains in the south, simt the long passage of Bistra Valley and set up a 
mountain pass between Banat and Transylvania. 

Here, on those hills, across the Iron Gates Railway Station, there are some 
ancient vestiges of defence works interesting în their shape, it's a long wall of 
earth masive sorraunded by ditches, probably built in Dacian times in order to 
c\efence in the war against the Romans. 

în fact, there are thres vestiges, two medieval, not în dir2ct connection with 
our investigation, and an ancien one, like a spring, causesting from those walls 
of earth, extends about 1500 m long, a kind of fortress as we can see to Ponoriciu 
Dacian wall of earth also very long (500 m.). 

3. o. Tudor, oraşe, tirguri şi sate în Dacia rome.na, Bucureşti, 1968, p. 43-44. 
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To the south, along the passing ..... aY, near the Station, stretches another wall 
600 m. long. It was built in the middle of the fortification in order to defence 
the Gate. 

The works are identical with the defence Dacian military disposition from 
Ponoriciu-Cioclovina. 

This extraordinary fortification, by Dacian origin, then the existence of Roman 
castrum on the direction of Tibiscum (33 x 336, 10,3 ha) not far from Iron Gates 
(4 km. distance) determine us to suppose that the ancient Tapae existed here at 
the Iron Gates of Transylvania. 
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